

广东企业如何高质量发展 以协同创新重塑竞争逻辑

经济 看点

羊城晚报记者 孙晶

日前，国家发展改革委召开的企业座谈会释放了明确信号：国企民企协同发展是“十五五”时期破解内卷困局、提升产业竞争力的关键路径。作为全国经济第一大省，广东企业如何在这场变革中率先突围？广东企业如何从“价格战”的泥潭跃向“价值共创”的高地，答案在于以协同创新重塑竞争逻辑，以制度变革激活要素潜能。

广东企业曾以“敢为天下先”的闯劲创造经济奇迹，但近年来部分行业陷入同质化竞争、资源错配的“内卷化”困境。佛山陶瓷行业的价格战导致企业利润空间压缩，部分企业甚至通过削减研发投入维持生存；而电子制造业的“1元包邮”式竞争，则暴露了低水平重复建设的弊端。反观成功案例，TCL通过垂直整合产业链，构建从显示材料到终端产品的闭环，以技术

协同实现全球市场突围。这一战略不仅提升了TCL在中高端市场的竞争力，也为其在全球市场的长期发展奠定了坚实基础；深圳与东莞的电子信息产业协作，则通过“研发在深圳、生产在东莞”的分工模式，释放了区域协同的乘数效应。这些实践印证了协同不是零和博弈，而是通过优势互补做大增量市场。

广东省委党校（广东行政学院）经济学教研部副教授、城镇化研究中心副主任张震认为，产业链协同要鼓励国企发挥资源整合能力，民企深耕细分领域，形成“链主企业+专精特新”的生态。如广东的企业可借鉴“华星光电模式”，以国企牵头组建创新联盟，民企参与关键技术攻关，有助于形成稳定、高效、全心合作的联盟，从而包括关键核心技术突破在内的各项研发活动。要素共享应推广“反向飞地”机制，支持粤东粤西粤北企业在珠三角设立研发中心，破解人才与创新资源瓶颈；推动数据资产跨所有制流通，

激活沉睡的产业数据价值。

座谈会上企业呼吁的“政策机制完善”，直指当前协同发展的制度堵点。广东可率先在以下领域突破：

比如推进考核体系改革：调整对国企的考核指标，将“带动产业链中小企业发展”纳入绩效评价，避免盲目追求规模扩张；对民企则强化创新容错机制，落实研发费用加计扣除等政策。

比如进一步优化市场环境：借鉴粤港澳大湾区“CEPA”经验，破除区域行政壁垒，推动技术、资本、人才等要素自由流动；强化反垄断执法，防止平台企业以补贴战挤压中小商户生存空间。

专家认为，只有向新质生产力要答案，才能真正找到创新驱动的破局密钥。

中山大学经济与管理学部主任、管理学院李善民教授指出，破解内卷需回归熊彼特“创造性破坏”的本质——通过技术创新开辟新赛道。广东企业应该不断在技术升维和数智赋能上有所作为。

当华为以“鸿蒙系统”打破技术垄断，以自主可控的生态构建重塑智能终端格局，以创新引领行业潮流；当美的以“数字化转型”赋能全产业链，以智能制造提升生产效率，以智慧家居拓展市场空间；当大疆以“无人机技术”开创消费级市场，以精准定位满足多样化需求，以技术优势引领全球潮流；当优必选以“人工智能机器人”探索前沿领域，以创新应用拓展服务场景，以科技赋能产业升级……广东企业也应一方面深耕核心技术，突破关键瓶颈，以技术创新筑牢发展根基；另一方面加快数字化转型，优化产业链，以智能制造提升生产效率，以智慧服务拓展市场边界。

广东企业的高质量发展，绝非在存量市场竞争中你争我夺，而是以协同共创打开新天地。正如座谈会所强调的，“观大势、看长远”，唯有国企民企携手突破制度与技术的双重约束，方能将内卷压力转化为转型动力，为中国经济“惊险一跃”提供广东范本。

羊城晚报记者 莫谨榕

公募基金上半年持仓大起底

随着近期公募基金二季报披露收官，机构投资者上半年的调仓路径完整浮出水面。来自公募排排网数据显示，统计公募基金二季报中披露的前十大重仓股数据（仅统计A股持仓数据）发现，截至今年二季度末，公募基金共重仓持有2917家A股公司，持股市总市值约为25837亿元，相比一季度末减少约50亿元。

从整体来看，全市场公募基金在上半年的持仓布局仍集中在电子行业、电力设备、食品饮料、医药生物、银行等行业，相比一季度，基金对通信、

银行两个行业的持股市值均增加了逾400亿元，对非银金融、国防军工两个行业的持股市值则均增加了逾200亿元。对食品饮料行业的持股市值减少最多，减少超500亿元；对汽车、电力设备、家用电器、机械设备等4个行业的持股市值减少也均超100亿元。

公募基金上半年重仓股披露，最引人瞩目的是机构投资者重金增持的个股。数据显示，宁德时代以1426亿元持仓市值蝉联公募基金第一大重仓股，但二季度整体减持了35.67亿元，二季度共有1774只基金持有该

股，而宁德时代年内涨幅也达到7.75%（截至7月21日，下同），给予持股票可观的回报。值得注意的是，新能源汽车产业的高景气度持续吸引机构资金加码，比亚迪位列重仓股榜单第14位，亿纬锂能位列第38位，新能源“军团”吸金效应显著。

公募基金的前十大重仓股以消费和金融股为主，第二大重仓股为贵州茅台，持股市值约为1252亿元。此外，公募基金对招商银行、中国平安、紫金矿业、美的集团、东方财富的持股市值也均在500亿元以上。从市场表现

来看，基金重仓的43家A股公司，年内涨幅的中位数为9.96%，跑赢同期的上证指数（6.20%）。其中，英伟达概念的胜宏科技、新易盛在年内均走出了翻倍行情。

从持仓动向也能看出基金的布局偏好，32家A股公司二季度被基金加仓超10亿元，其中银行有9家，电子行业6家，非银金融4家，这体现出基金对金融和科技领域的重点关注，银行板块的高仓位可能源于其低估值、高股息的特性，而电子行业则或许与科技产业的发展潜力相关。



彩票故事

彩票书签（下）

插图：采采

汪志强转过身，看见姑娘正站在彩票机前。姑娘从容地从杂志里取出前天的彩票，报出那串数字。老板笑了：“姑娘，这组号昨天开奖时已经宣布中了头奖啦！”说完，意味深长地看了汪志强一眼。汪志强只是轻轻摇头。姑娘若有所思地换了组新号码，照旧仔细地夹进杂志里。

买完彩票，姑娘走出店门。汪志强几步跟上去，姑娘忽然转身看着他：“我注意你好久了，你总排在我后面买彩票，你这人真有意思。”

汪志强结巴了：“我、我只是碰巧……”姑娘笑了：“权当是碰巧吧。往后碰不着了，明天我要回父母那儿工作了。”

姑娘终于明白了，最深的念想并非那两张中奖的彩票，而是在彩票站喧闹声中，那个一直默默关心她的人。（杨进峰）

彩票开奖公告栏

开奖时间：2025年7月28日

广东省体育彩票中心 广东省福利彩票发行中心 授权发布

快乐8 第2025199期

本期全国投注总额：124353276元 广东省投注额：11645746元（未计深圳市）									
中奖号码									
23 72 10 52 07 73 80 12 65 74									
69 61 43 16 13 33 21 79 14 05									

奖等	每注金额（元）	奖等	每注金额（元）
选十中十	500000	选七中七	10000
选十中九	8000	选七中六	288
选十中八	800	选七中五	28
选十中七	80	选七中四	4
选十中六	5	选七全不中	2
选十中五	3	选六中六	3000
选十全不中	2	选六中五	30
选九中九	300000	选六中四	10
选九中八	2000	选六中三	3
选九中七	200	选五中五	1000
选九中六	20	选五中四	21
选九中五	5	选五中三	3
选九中四	3	选四中四	100
选九全不中	2	选四中三	5
选八中八	50000	选四中二	3
选八中七	800	选三中三	53
选八中六	88	选三中二	3
选八中五	10	选二中二	19
选八中四	3	选一中一	4.6
选八全不中	2		

本期销售总额：13975708元，非选十销售总额：110377568元；

奖

总额：80852951.6元；下期选十奖金池累计金额：45569727.15元。

3D 第2025199期

百位	十位	个位
9	4	3
奖等	中奖注数(注)	单注中奖奖金(元)
单选	1332	1040
组选3	0	346
组选6	2080	173
1D	313	10
2D	134	104
通选1	0	470
通选2	7	21
包选三全中	0	693
包选三组中	0	173
包选六全中	1	606
包选六组中	5	86
和数16	61	15

排列3	4	8	5
排列5	4	8	5
中奖情况			
全国销量(元)	本省销量(元)	全国中奖注数	本省中奖注数
23301945.40	23301945.40	1213	1040
本期销售金额：294227352元。			
本期兑奖截止日为2025年9月26日，逾期作弃奖处理。			

超级大乐透 第25085期

前区号码			后区号码		
33	02	05	14	09	04
本期中奖情况					
奖级					
一等奖	25	5907764	147694100		
二等奖	23	4726211	108702853		
三等奖	71	217226	15423046		
四等奖	166	10000	1660000		
五等奖	15038	300	4511400		
六等奖	26711	200	5342200		
七等奖	35034	100	3503400		
八等奖	723788	15	10856820		
九等奖	7384717	5	36923585		
排列5	22576578	82	339108984		

本期全国销售金额：294227352元。
1595323742.79元奖金滚入下期奖池。
本期兑奖截止日为2025年9月26日，逾期作弃奖处理。

招商银行广州分行： 以财资管理数字化创新 驱动企业数智化转型

随着科技的飞速发展，数字化转型已经成为当今企业发展不可忽视的重要趋势，对于企业实现可持续发展具有深远意义。

当前，不少企业在资金管理领域面临着诸多痛点问题，例如，资金、人力和时间投入未能带来预期回报、现有软件系统难以跟上企业发展需求、系统存在“信息孤岛”问题。

面对这些挑战，企业需要一个能够整合资源、打通数据、适应变化的数字化解决方案。围绕企业客户的经营及管理痛点，招商银行广州分行紧跟国家政策导向以及“十四五”规划中企业数字化转型要求，于2007年推出了“财资管理云产品体系”，全周期陪伴